

乡村行看振兴·春耕生产见闻

黄河滩欢奏“春耕曲”

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

春光正好，万象“耕”新。眼下正值春耕春播的关键时节，连日来，在位于河津市阳村街道连伯村的黄河滩地，山西胤丰农业科技有限公司抢抓墒情，组织人员、机械加紧种植马铃薯。据介绍，作为晋南地区最大的马铃薯种植基地，胤丰农业科技公司经营的4200亩马铃薯种植示范基地全部采用机械化播种，一幅科技与农业深度融合的生动画面渐次铺陈。

记者在该基地看到，随着旋耕机来回穿梭，一片片田地被翻新。一边的田野里，满载着种薯的一体化播种机有序开展起垄、施肥、播种

作业，覆膜机紧随其后，现代农业机械轮番上阵，一次性完成了马铃薯种植的各道工序。据现场技术人员介绍，智能化的田间作业大幅提高了效率和产量，有助于节约成本。“过去，人工种植一亩地需要4个人干一天，现在一台机器一天能干七八十亩地，每亩地可节约成本500元以上。”胤丰农业科技公司相关负责人袁树海告诉记者。

机械化种植不仅大幅提升作业效率，还能精准控制株距、行距和施肥量，确保苗齐苗壮，为高产奠定基础。此外，高产的核心还在于良种良法配套。今年，该基地全部采用“英尼威

特”“大丰12”等早熟抗旱脱毒种薯，配合杀菌剂、滑石粉拌种技术，可有效防治土传病害，实现丰产增收。“以前种地靠经验，现在种地靠数据。播种完以后，我们将在田间铺设物联网传感器，可以实时监测土壤的湿度、温度、光照等数值，并通过手机App推送田间管理建议，基本可以做到全程机械化。”袁树海感叹道，“今年，我们的目标是打造一个亩产量5吨以上的马铃薯种植示范基地。”

据介绍，这是我市首次进行规模化现代化种植马铃薯，开创了在晋南平原地区规模化现代化种植马铃薯的先河。

马铃薯又称土豆，是我国四大主粮之一，在国家粮食安全战略中扮演着重要角色。马铃薯主粮化是我国保障粮食安全的重要策略，而科技创新是推动马铃薯主粮化发展的关键。

近年来，我市依托黄河滩涂连片耕地资源优势，锚定沿黄高效生态农业与现代智慧农业融合发展目标，因地制宜发展农业新质生产力，实施高标准农田建设，推动农机装备高质量发展，推进水肥一体化，在良种、良机、良法上不断下功夫，加大高产高效模式集成推广力度，提高粮食生产效率，增加土地收益，为保障粮食安全、赋能乡村振兴注入强劲动能。



2月27日，夏县庙前镇西村，农民在驾驶农机旋耕土地。

连日来，夏县各乡镇农民抢抓农时，进行土地旋耕、翻耕整理，为春播玉米等农作物打好基础。

特约摄影
张秀峰 摄

本报讯（记者 游霞 通讯员 张晓鹏）随着气温回升，小麦陆续进入返青期。连日来，河津市农业农村局的农技专家深入田间地头，为小麦生长状况“把脉”，为今年丰产丰收打好基础。

在河津市僧楼镇北方平村的一块麦田里，农户们得知农技人员到来，不约而同来到麦田。农技人员讲得详细，村民们听得认真，一堂生动的“田间课堂”火热进行。村民蔡丙康高兴地说：“农技专家今天下乡指导，讲的内容非常实用，大家特别受益。对于如何防治土下病虫害、何时喷洒灭草药，我们心里有底了。”

据悉，小麦返青期至拔节期，土传病害正处于发展蔓延阶段，也是预防的关键期。受连作、秸秆粗放还田、菌源不断积累等因素影响，近年来，田间小麦茎基腐病呈扩大趋势，属于典型的土传病害，极大地影响了小麦的产量和品质。河津市农业农村局农技推广研究员贺振东介绍：“小麦茎基腐病的主要症状表现为小麦根茎部出现褐色病斑，防治时可选用甲霜恶霉灵+噻呋酰胺或丙硫菌唑+噻呋酰胺，对准小麦的根茎部进行喷施防治。”

据了解，此次农技下乡服务中，河津市农业农村局的30余名农技专家先后分赴9个乡镇（街道），精准服务、靶向指导，让农民在种粮时做到心里有数，为夏粮的丰产丰收奠定坚实基础。

农技服务进田间



中药材 采收忙

2月27日，平陆县张店镇群众抢抓晴好天气，采挖、分拣、晾晒中药材柴胡。

眼下，正值中药材采挖收获的时节，该镇到处是“晒”丰收的劳动画卷。

近年来，张店镇立足资源禀赋，围绕中药材产业链条，大力发展黄芩、柴胡、地黄等中药材种植，以产业发展带动农户增收。

特约摄影 郝健 刘佩霞 摄影报道

永济市司法局
召开行政复议案件听证会

本报讯（记者 徐帆扬）2月26日，永济市司法局针对申请人与永济市公安局交通管理大队的两起行政处罚案，合开并召开听证会。申请人、被申请人的行政负责人、警务人员均到场参与听证。

听证会上，被申请人就行政处罚的事实、证据及法律依据进行阐述，申请人对处罚程序及法律适用提出异议并发表意见。围绕申请人两次临时停车是否违反相关法律法规、两名警务辅助人员贴告知单是否违反程序规定这两个争议焦点，双方当事人进行了充分的举证、质证、陈述和申辩。最后，申请人向永

济市公安局交通管理大队提出了合理行政、合法行政的建议，行政机关负责人当场对申请人的建议作出回应，表示要做到“让执法既有力度又有温度”。

组织此次听证会，是永济市司法局强化行政执法监督、促进依法行政的重要举措。通过搭建沟通平台，让当事人与执法人员“面对面”交流，既维护了当事人合法权益，又促使行政机关提升执法规范化和公信力。下一步，永济市司法局将持续规范听证程序，充分发挥行政复议化解行政争议主渠道的作用。

新绛县林业局
推进造林绿化工作

本报讯（记者 霍虎成）日前，新绛县林业局对2025年全县造林绿化工作进行安排部署。今年，该县在龙兴、古交、横桥等镇开展汾河流域生态功能保护线建设项目，全长56.3公里，投资4503万余元。同时，在泽掌镇范庄新村实施黄河和黄河流域防护林屏障封山育林1000亩，在横桥镇支社村开展植被恢复国土绿化260亩，共投资34万元。

近年来，新绛县秉持“绿水青山就是金山银山”理念，以“增绿、添彩、造景”为主线，持续加大资金投入力度，推进国土绿化、通道绿化和封山育

林工程，着力改善汾河流域、峨嵋岭和吕梁山生态环境。

“汾河流域生态功能保护线建设项

目，将在汾河堤坝道路两侧栽植乔木、绿篱等，在河道护岸外侧5米空地栽植碧玉杨、国槐等背景林带，并在背景林带下种植芍药、牡丹等林下药用花卉。”该县绿化股负责人芦进强说。

此外，该县还在与稷山、与侯马交界

盐湖区以“满格状态”
在加快经济发展上知重奋进

本报讯（记者 雷登攀 通讯员 乔沼晖）市两会刚刚闭幕，2月28日，盐湖区党政主要负责同志带领工作专班走进运城转型综改示范区，现场办公，协调推进工业类项目用地和招商项目选址工作，以实际行动贯彻落实施委书记储祥好在盐湖代表团审议时的讲话要求和政府工作报告安排部署，以“满格状态”抓任务落实，在加快经济发展上知重奋进，为高质量发展“护航开路”。

工作专班深入10个新建项目选址地和在建项目一线，现场办公解决项目推进难题。在诺维兰（集团）汽车科技用品制造项目建设现场，工作专班实地察看相关规划，要求在坚持保护第一的前提下，分片区实施考古工作，支持项目早日开工。联袂义齿是盐湖区多方努力招引落地的重点项目。在项目选址地，工作专班察看企业新建项目方案，鼓励运城转型综改

示范区以联袂义齿为龙头，培育产业集群，倾力打造“中国牙都”。恒文化教育产业园项目拟新建一所小学。工作专班结合展板了解校园布局，强调学校规划设计、建筑标准要符合现行国家有关规定，满足抗震、绿建、消防等功能要求，为学生身心健康创造良好环境。

现场办公中，工作专班还来到运城制版陶粒砂项目、四川中蜀浩博有限公司新建项目、丰驰农机项目等项目一线，要求强化土地要素支撑，保障重点项目合理用地。盐湖区提出，要进一步树立大抓产业、大抓项目的鲜明导向，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，加力加效推动存量土地消化利用，向“土地存量”要“发展增量”，齐心协力跑出项目建设加速度，推动全区项目建设再上新台阶，夯实高质量发展的硬核支撑。

以先进为榜样 推动高质量发展

临猗重奖经济发展突出贡献企业

本报讯（记者 付炎 通讯员 罗晓庆）在3月1日开幕的临猗县第十七届人民代表大会第五次会议现场，临猗县委、县政府表彰了12家经济发展突出贡献企业、两名招商引资突出贡献个人，并号召全县上下以先进为榜样，以更大魄力、更实举措推动县域经济高质量发展。

会上，山西临猗农村商业银行股份有限公司获得奖励50万元，山西豪钢重工股份有限公司获得奖励30万元，山西东睦华晟粉末冶金有限公司获得奖励10万元，山西省烟草公司运城市公司临猗卷烟营销部获得奖励10万元，山西鑫最新材料有限公司获得奖励10万元，山西华恩实业有限公司获得奖励10万元，山西卓辉化工有限公司获得奖励10万元，临猗县鑫得利纺织印染有限公司获得奖励10万元，山西笃瑞达建工集团有限公司获得奖励10万元，临猗首创水务有限责任公司获得奖励10万元。

元，西安铁峰房地产开发集团有限公司临猗分公司获得奖励10万元，临猗县隆圣信房地产开发有限公司获得奖励10万元。此外，该县孟全锁引进年内存栏600只蛋鸡养殖场建设项目，获得奖励134.2265万元；李杰引进年内出栏840万羽商品肉鸡养殖场建设项目，获得奖励22.4803万元。

2024年，临猗县委、县政府团结带领全县干部群众，锚定“重塑临猗、再铸辉煌”使命任务，加快建设“一园三区四个临猗”，县域经济稳步增长，社会和谐稳定，主要经济指标增速高于省市平均水平，先后获得国家级荣誉5项、省级荣誉12项、市级荣誉7项，13个省市现场会在临猗举办，高质量发展步履坚定、足音铿锵。

春天的盛会，写下新一年的奋斗序章。在两会现场表彰先进、树立典型，将进一步激发48万古郇儿女干事创业、争先进取的激情。

市安委办发出提醒函
持续做好安全生产工作

本报讯（记者 付炎）日前，市安委办向各县（市、区）和运城经济技术开发区安委会及市安委会各成员单位发出提醒函，对持续做好全国两会期间安全生产工作再强调、再部署。

市安委办要求，全市各级相关部门要将安全生产责任扛在肩上、安全生产工作抓在手上、安全生产要求贯穿到各项工作全过程。要扣紧压实责任链条，认真分析研判本地区、本行业领域安全生产形势，全面动员部署，加强统筹协调，细化分解任务，确保各项责任落实落细。要全面强化防范措施，组织开展拉网式、地毯式隐患排查，切实摸清安全底数，做到心中有数；突出重点行业领域，兼顾新业态新领域，聚焦可能导致群死群伤的重大事故隐患，密切跟踪、动态检查，确保不遗漏、无死角。要保持高压监管态势，突出安全生产基础薄弱、隐患问题突出，排查整改不力和近年来发生安全全事故的企业，严密组织开展安全督

查。据了解，近期，市安委办将派出7个综合督导组，深入基层一线开展明察暗访、督导检查，市级14个专委会也将对本行业领域的安全生产进行垂直督导检查。市安委办要求各县（市、区）和运城经济技术开发区安委会同步成立工作督导组，对本地区的安全生产薄弱环节和隐患整改不到位的企业紧盯不放、严格检查，切实把隐患和问题消灭在萌芽状态。

据了解，近期，市安委办将派出7个综合督导组，深入基层一线开展明察暗访、督导检查，市级14个专委会也将对本行业领域的安全生产进行垂直督导检查。市安委办要求各县（市、区）和运城经济技术开发区安委会同步成立工作督导组，对本地区的安全生产薄弱环节和隐患整改不到位的企业紧盯不放、严格检查，切实把隐患和问题消灭在萌芽状态。

我市举办普通高中高质量发展暨
拔尖创新人才培养专题培训

本报讯（记者 李宏伟）近日，全市普通高中高质量发展暨拔尖创新人才培养专题培训会在康杰中学举行。此次培训会邀请国内的教育专家和名师作专题报告。

培训中，教育专家以《高考综合改革背景下普通高中的办学应对》为题，从重构课程体系、深化教学改革、完善评价体系、加强学生发展指导、优化管理机制与资源配置等方面，详细介绍了高考综合改革背景下普通高中的办学应对策略。在《以“三新”改革视域下科技教育赋能育人模

式创新》为题的讲座中，教育专家通过数据案例、场景演示，系统阐释了科技与教育深度融合的实施路径。此外，教育专家还围绕教育教学的核心策略，结合丰富的案例和实践经验进行了教学分享，受到与会人员的好评。

本次专题培训会，旨在共同探讨普通高中高质量发展的路径和思路，分享拔尖创新人才培养的方式和经验，其内容丰富、实用性强，为我市高中培优创新工作中遇到的难题提供了有效解决方案，进一步促进我市高中教育高质量发展。